

打造“四个新坐标”，持续澎湃高质量发展动能

## 历城区：引领强区建设追“高”逐“新”

宗兆洋 济南报道

## 科技创新新引擎

作为济南市经济发展的主战场之一，历城区把科技创新作为推动高质量发展的核心动力，着力优化布局、整合功能、挖掘潜力，积极引导创新资源与产业需求高效对接，创新发展势头愈加强劲，实体经济动能更加澎湃。2022年以来，连续两年入选全国创新百强区；全区研发投入从36.3亿元增长至42.89亿元，占GDP比重达3.46%，高于全省、全市平均水平；每年新增高新技术企业超150家；作为“山东省技术转移先进区”，2023年，全区科技研发投入占GDP比重3.5%，技术合同额达到117亿元，同比增长47.8%。

为创造良好的科技创新环境，历城区不断加强人才挖掘，加大研发投入、提供载体平台，为创新活动开展提供重要支撑。目前，历城区拥有两院院士等省市级以上领军人才300余人，国家超算中心、空天信息研究院等一批“国字号”“鲁字号”重大科创平台，国家级重点实验室8家，新型研发机构7家，为拉动区域经济持续健康发展提供充足动力。

立足自身资源优势，历城区大力实施新旧动能转换，聚力发展数字经济、生物医药、贸易物流和新兴服务业四大主导产业，以产业集群集聚科创实力，推动各类优质资源要素向发展新质生产力顺畅流动、高效聚集。

持续做大“数字经济”产业集群，依托超算创新圈的引领作用，深度融合“超级计算+大数据+人工智能”先进技术，积极构建完整的数字经济全产业链。山东省计算中心、山东省高等技术研究院等多家高能级科研单位集聚于超算中心科技园，海康威视、镭神智能等27家优质科技企业入驻智能传感器产业园，形成了智能传感器和功率半导体产业集聚发展的良好态势。

积极发展“现代医药”产业集群，以济南生物医药产业研究院为依托，立足济南生物医药港和国际医疗健康城两大产业载体，围绕“医药、医疗、医养”三大产业链条，加快发展生物医药、中医药、医疗器械、基因检测、大健康等细分产业。济南生物医药港已吸引25家高新技术企业、专精特新、瞪羚、独角兽企业入驻，国际医疗健康城也已顺利完成与山东省千佛山医院的签约，预计年底前三甲医院开业。

特色推进现代服务业产业集群，在东站片区形成了以总部经济为核心，电商直播、人才培养、互联网金融为特色的现代服务业产业集群，吸引了青娱电竞、参半等多家龙头企业入驻济南城发数字经济产业园。唐冶北片区则聚焦总部经济与商贸展会，加快导入科技服务、贸易物流、区域总部、特色金融等高端业态，打造多组团竞合发展格局。

此外，不断提升企业实力，展现科创转化能力。在积极推动辖区

从2100年前建城至今，历城依托其独特的区位条件，借势区域发展脉络，从“一钢独大”走向“多业并举”，从“田野荒地”走向“高楼林立”，从“往日灰蒙”走向“山泉交融”，一座现代化强区熠熠生辉。历城发展之路，在于科技创新的引领，在于对外开放的坚持，更在于综合实力的提升。如今，历城区聚力打造“四个新坐标”——科技创新新引擎、对外开放新门户、城乡融合新典范、文化两创新高地，持续澎湃城市高质量发展动能，引领强区建设追“高”逐“新”。



济南超算中心开启算力新时代。



龙湖济南北宸天街夜景。



济南生物医药港已吸引25家企业入驻。

89家老工业企业关停并转的同时，历城区依托临港经济开发区，大力发展“智能制造和高端装备”产业集群，聚焦济南重工、中交智慧产业园、济南轨道交通产业园等重点项目，积极推动产业智能化改造、数字化转型和网络化连接。

## 对外开放新门户

衔接南北、贯通东西，历城区战略区位优势明显，加之优渥的开放环境，不断激发出开放型经济的

强劲活力。上半年，董家铁路货运站货物吞吐量达78万吨，中欧班列到发运1.1万车，首次占到全市总量一半以上；海向班列到发运1.4万标准箱，同比增长109%。

近年来，济南市大力推动现代物流产业高质量发展，以国际物流与国内物流相结合，服务国内国际“双循环”。历城区作为济南乃至全省重要的区域综合交通枢纽，立足济南市“四港三区”发展规划，全力构建“一核一港、两翼多联”贸易物流产业格局，

打开更高水平开放之门。

“一核”，即打造“济南国际贸易中心”这一核心，以唐冶北片区为承载地，以国际化标准建设高端楼宇，重点导入科技服务、特色金融、区域总部等高端业态。

“一港”，即打造“济南国际陆港”，全面推动“陆水空铁”多式联运，围绕建设国家级中欧班列济南集结中心，全力构建集陆港综合服务区、先进制造集聚区、商贸集聚区于一体的国际物流大通道，打造对外开放新高地。

“两翼”，即以济南东站为“开放之翼”，以发展总部经济为主攻方向，重点吸引国内外和地区大型企业总部入驻；以自贸区为“创新之翼”，以跨境电商、数字贸易、绿色贸易等领域为重点，促进新型贸易业态集聚。

“多联”，即构建“四港三区”主干路网，贯通胶济铁路南北，推动自贸区、国际陆港、中欧班列、董家货运中心与相邻的空港、小清河码头等重要节点串珠成链，畅通贸易网络，实现片区联动发展。

在全力构建“一核一港、两翼多联”贸易物流产业格局基础上，历城区坚持将招商引资作为对外开放的重中之重，组建四大产业招商工作专班，梳理招商园区载体77个，选聘“城市合伙人”90余名，外出赴北京、深圳等地招商十余次，组织城市更新、海右人才节等推介活动近10场。今年以来，新增过亿元市外投资项目27个，历城区再次入选赛迪投资竞争力百强区，临港经济开发区再次获评全省“双招双引”特色园区。

## 城乡融合新典范

历城是省会济南面积最大的主城区，老城、新区、农村交织共存，形成了独特多样的空间格局风貌。以建设国家城乡融合发展试验

区为契机，历城区立足区域形态丰富、空间格局宏阔的独特优势，系统把握老城区与新建区、老肌理与新格局的关系，聚焦“老城、新区、乡村”三大类别，谋划实施四大片区建设，构建“3×4”片区开发机制，全面推进城乡协同高质量发展。

在老城，有机更新焕发活力。洪楼广场一期项目强势推进，征收拆迁体量之大为近年来全市城区之最；东风片区棉麻安置地块年内实现主体结构封顶，全福片区原黄台电影院地块文创产业园项目顺利实施，宋刘片区还乡店改造项目列入住建部城中村改造第二批白名单。

在新区，产业高地加速隆起。高标准推进唐冶北、郭董、彩港等片区开发，邦德激光全球总部基地百米主楼封顶，国贸中心一期工程开放之门，医疗健康城等项目加快推进，国贸二期国际会展中心等项目正式启动，唐冶三甲医院与省千佛山医院成功签约，智能传感器产业园北区二期、数字产业综合服务示范基地、生物医药港中区等园区年底竣工，欧美同学会海归小镇、省级网络安全人才与创新基地建设加速推进。

在乡村，科农文旅融合发展。港九片区港九路开工建设，昔日的“搓板路”正变身为亮丽的“风景线”；彩石“五朵金花”片区玉河泉民宿客似云来，成为泉城市民近郊游新去处；唐王种业集聚区奥克斯奶牛、普朗特草莓、锦鲤“三张名片”越做越靓，中国农业大学草莓科技小院、蔬菜种苗科技小院相继落户，历城区入选全省县域数字农业发展县建设名单；荷花路“水美乡村”村超联赛如火如荼，点燃全民健身热潮。

## 文化两创新高地

历城素有“齐鲁首邑”之称，悠久的历史沉淀，厚重的文化积累，推动历城“文化两创新高地”加速形成。

依托辖区虞山书院、华山等历史文化点位以及芦南村、断崖村、东泉村等特色村庄，历城区充分发挥文化优势，不断挖掘非物质文化遗产隐藏的价值。百年老字号制药宏济堂、麻编非遗技艺、葫芦烙画非遗技艺等在历城区得到充分保护与传承。

“泉”在济南系列活动开展期间，历城区博物馆开设了非遗研学课堂，设立多项体验课，带青少年近距离感受非遗魅力。国风集市、漆扇制作、烧箔画体验、中国结编制等各类非遗手工活动层出不穷。

今年，历城区先后开展“美德历城”宣讲活动800余场，黄河大集500余次；牵头成立全市电竞游戏产业联盟，成功举办2024穿越火线职业联赛春季总决赛，掀起全城电竞新热潮，入选全省文旅产业督查激励名单；与山东大学深度合作，高标准打造大辛庄考古遗址公园，3500年前商王朝经略东方的统治中心将重现昔日光彩。